Vestibular

de |[nverno
2014

Prova 3 — Matematica

-3

JUES TOES OBJETIVAS
N° DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

L1

INSHIRUGOIESTIEARAAIRIEALIZAGAO DATIR OV A
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N? DE INSCRICAO e NOME, que constam da etiqueta fixada em sua carteira.

2. Confira se o nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante da etiqueta fixada em sua carteira. Se houver divergéncia,
avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o Caderno de Questdes antes do sinal, as 9 horas.

4. Apés o sinal, verifique se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema, avise,
imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala ¢ de 2 horas ¢ 30 minutos apés o inicio da resolugdo da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), esté incluso o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta serd a soma dos nimeros [09 }---..

associados as alternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéolos: um na coluna das 13
dezenas ¢ um na coluna das unidades, conforme o exemplo ao lado: questdao 13, resposta 09 (soma das 8%
proposigdes 01 e 08). L le®
8. Este Caderno de Questdes ndo serda devolvido. Assim, se desejar, transcreva as respostas deste caderno no ©%
Rascunho para Anotacdo das Respostas, constante abaixo, e destaque-o, para recebé-lo hoje, no horario das ®
13h15min as 13h30min. L ®
9. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de
Respostas e o Rascunho para Anotagdo das Respostas. P

10. Sdo de responsabilidade do candidato a leitura e a conferéncia de todas as informagdes contidas no Caderno de Questdes ¢ na
Folha de Respostas.

Corte na linha pontilhada.
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MATEMATICA - Formuldrio

Geometria
Plana, Espacial e Analitica

Area do triangulo:

Ll
2

Area do retangulo:
A=bh

Lei dos senos: a _ b _ ¢ =2R

seno. senP seny

Area do circulo A=nr?

Volume da pirdmide: V = % A-h

Volume da esfera: V = %nR3

Funcbes

Fungdo quadratica
-b
X =—
V. 2a

-A
Ve

Progressodes

Progressdo Aritmética (P. A.):

a =a +(n-r

S, =(a1+an)%
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MATEMATICA

| Questzo i

Considere a e b nimeros naturais, m = mdc(a,b) o maior
divisor comum e N =mmc(a,b) o menor muiltiplo comum

entre eles. Assinale o que for correto para quaisquer
valores de a e b.

01) Todo divisor de a também ¢ divisor de m.

02) Todo multiplo de a também ¢ multiplo de n.

04) O maior divisor comum entre a-m e b-m ¢ m?2.

08) O menor multiplo comum entre a-n e b-n ¢ n2.

16) Se k ¢ um multiplo de m tal que k>n, entdo n ¢
divisor de k.

| Questzo iFH

Sabendo que o volume de um cubo de lado 10 cm ¢€

1 litro, e 1 litro sdo 1.000 ml, assinale o que for correto.

01) O volume de um tetraedro formado por quaisquer
quatro vértices ndo coplanares de um cubo de lado
10 cm € 0,333... litros.

02) A area da base de uma piscina com volume de
1.000 litros, na forma de um cilindro reto com 50 cm
de profundidade, ¢ de 2 m’.

04) O volume, em litros, de uma caixa de lados 15 cm,
20 cm e 30 cm é um quadrado perfeito.

08) 1 mm? =107° litros.
16) 1m3 =10 litros.
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| Questzo i

As coordenadas de um ponto P no plano cartesiano
podem ser representadas por uma matriz coluna na forma

X
P :{ } Com essa representacdo matricial, o produto de
: a b .
uma matriz A= 4l de tamanho 2x2, pela matriz
c

X
P ={ } fornece uma nova matriz coluna Q=A-P. A

matriz Q, por sua vez, representa o ponto no plano
cartesiano cujas coordenadas sdo as entradas das linhas
dessa nova matriz. Considerando as matrizes

0 1 11 20 10
A= ,B= , C= e D= ,
ol o) oo oo o)

assinale o que for correto.

01) O ponto Q=D-P ¢ a proje¢do do ponto P sobre o
eixo das abscissas (eixo X).

02) Se P for um ponto dareta y =X, entdo Q=C-P sera
um ponto da reta y =2X.

04)Se P=(2,1), entdio o ponto Q=B-P tem
coordenadas (3,2).

08) O ponto Q=A-P ¢ simétrico ao ponto P com
relacdo areta y=X.

16) Se P € um ponto da circunferéncia X2 + y2 =1, entdo

Q=C-P éumponto da elipse x> +4y> =4.
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| Questzo i

Deseja-se revestir externamente todas as faces de uma
caixa retangular cujas arestas medem 40 cm, 48 cm e
60 cm. Para fazer esse trabalho, dispomos de dois tipos
de pastilhas retangulares. Essas pastilhas sdo vendidas em
pacotes com quantidades e precos conforme a tabela
abaixo.

Quantidade
Pastilha Tan;ztrzlhr:)ada de pastilhas Pr(;ggtilo
P por pacote P
TipoA | 5cmx8cm 27 R$ 9,00
Tipo B 6cmx6cm 30 R$ 10,00

Sobre esse problema, assinale o que for correto.

01) A 4rea a ser revestida é igual a 1,44 m®.

02) A area possivel de se revestir com um pacote de
pastilhas do tipo A é a mesma que pode ser revestida
com um pacote de pastilhas do tipo B.

04) O custo, por unidade de area, da pastilha do tipo B ¢
igual ao da pastilha do tipo A.

08) E impossivel revestir a caixa com uma quantidade
inteira de pastilhas do tipo A.

16) Se, ao cortar uma pastilha para utilizar apenas uma
parte dela, a outra parte deve descartada, entdo, ao
revestir a caixa com pastilhas do tipo B, serdo
descartados 192 cm®.
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| Questzo i

Um jogador de futebol realiza um chute em uma bola que

sai com velocidade V=15 m/s e em uma dire¢do que faz

um angulo agudo © com a horizontal, tal que cos6 =0,8.

A trajetoria dessa bola é descrita pelas equagdes
X(t)=vtcos6

y(t) =5t +Vvtsen,
em que X(t) é a distdncia horizontal (em metros)
percorrida pela bola durante t segundos apo6s o chute, e
y(t) é a altura da bola (em metros) no mesmo instante t.
Considerando esse chute, assinale o que for correto.
01) O angulo da direcdo de saida da bola foi menor do
que 30°.
02) A altura y da bola em funcao da distancia X percorrida
por ela na horizontal é dada pela equagdo

_ 108x—5x2
Y ="

04) A bola volta a tocar o chdo a 20 metros de distancia
do local do chute.

08) A bola atinge sua altura maxima no instante
t=10,9 segundos.

16) Se uma barreira com 2 metros de altura for colocada
a 12 metros de distancia do local do chute, entdo a
bola ira esbarrar nessa barreira.

| Questao [l

Assinale o que for correto.
14 4

01) ) > 7

02) V2 +43 =y5+2V6 .

1 _
04) 30—0,030303...

08) 3,127 nao ¢ um numero racional.
1, 1_2
16) 5 + 510"

| Questao [0

Considerando a sequéncia infinita a,a,,a a

158558550058 50
cujo n-¢simo termo ¢ dado por a =2n-5, assinale o

que for correto.

01) a,+a,+a;+a, +as+as+a, +a,+a,+a,,+a,,¢

um nimero par.
02) Existem numeros pares nessa sequéncia.
04) Essa sequéncia é uma progresso aritmética.
08) Nao existe um numero natural n para o qual a soma

a +a,+..+a, ,+a =0.

16) O primeiro termo dessa sequéncia ¢ —3.

GABARITO 1

Rascunho

UEM/CVU
Vestibular de Inverno 2014 — Prova 3
Matematica



| Questzo i

Para um numero complexo z =a+bi, sendo a e b reais e

i satisfazendo i2=—1, associamos a matriz 2x2

a b
[Z]:{ } Com relacdo a isso, assinale o que for

-b a
correto.
01) Existe um niimero complexo z para o qual det[z]<O0.
02) Para quaisquer nimeros complexos z; e Z,,

[z, +2,]1=[z,]+[z,].

04) Existe um numero complexo z=#0, para o qual
det[z]=0.

08) Para quaisquer numeros complexos Z
[2122] = [Zl][zz] .

16) [1+ 0i] é a matriz identidade de ordem 2x2 .

e Z

1 2°

| Questzo i

Jodo, seu irmdo e mais seis amigos vdo disputar um
torneio individual de ténis da seguinte forma: os oito
participantes serdo divididos em dois grupos de quatro;
cada jogador joga contra cada outro membro do seu
grupo exatamente uma Unica vez e o melhor jogador de
um grupo enfrenta o melhor do outro grupo em uma
unica partida final. Sabendo que a ordem pela qual os
jogadores sdo escolhidos para formar um grupo ndo
importa, assinale o que for correto.

01) Uma vez escolhidos os grupos, existem exatamente
16 possibilidades diferentes para a partida final do
torneio.

02) Havera um total de 13 partidas no torneio.

04) Se Jodo tem probabilidade 1/2 de vencer cada partida,
entdo a probabilidade de ele se sagrar campedo
invicto do torneio ¢ igual a 1/16.

08) Existem exatamente 70 maneiras diferentes de formar
um grupo.

16) Se Jodo e seu irmdo ndo puderem fazer parte de um
mesmo grupo, ha exatamente 50 maneiras diferentes
de se formar um grupo.
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| Questzo [l

Com base nos conhecimentos de geometria, assinale o
que for correto.
01) Um tridngulo possui, no maximo, um angulo interno

obtuso.

02) Quaisquer dois tridngulos congruentes possuem a
mesma area.

04) Quaisquer dois  triangulos  semelhantes  sdo
congruentes.

08) A area de um tridngulo é sempre inferior a area do
quadrado cujo lado possui a mesma medida do maior
lado do triangulo.

16) O maior angulo interno de um tridngulo encontra-se
em oposicdo ao maior lado do tridngulo.

| Questzo [

Seja p(x)=x> +b.x? +c.x+d um polindmio do terceiro

grau cujos coeficientes b, ¢ ¢ d sdo nameros inteiros
estritamente  positivos. Considerando o teorema
fundamental da algebra e fatorando o polindmio na forma
POX) = (X=X (X=X, )(X—X;), em que X, X, & X3 sdo
suas raizes (possivelmente complexas), assinale o que for
correto.

01) As raizes de p(X) sdo diferentes de zero.

02) O polindmio p(X) tem, pelo menos, duas raizes

distintas.
04) A soma das trés raizes ¢ um nimero inteiro positivo.
08) As raizes inteiras, caso existam, sdo divisores de d.
16) Se todas as raizes de p(x) forem inteiras, entdo todas

sdo negativas.
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| Questéo B

Um quiosque esta situado sobre uma base com o formato
de um hexagono regular de lado igual a 4 metros. Em
cada vértice desse hexagono, existe um pilar com
3 metros de altura. O telhado do quiosque é formado por
6 triangulos is6sceles com 25% de inclinacdo
(tg6=0,25), como mostra o desenho abaixo. Sobre esse

quiosque, assinale o que for correto.

01) Se um tapete circular colocado na base esta
completamente contido no interior do quiosque,

entdo seu raio €, N0 Maximo, 2\/§ m.

02) O ponto mais alto do telhado do quiosque esta a
4 metros do chao.

04) O telhado do quiosque tem area 12413 m2.

08) A area da base do quiosque ¢ igual a 48 m”.
16) A projecdo ortogonal de cada tridngulo do telhado
sobre a base do quiosque ¢ um triangulo equilatero.
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| Questzo R

Sobre as posigdes relativas entre pontos, retas e planos no

espaco, assinale o que for correto.

01) Dadas duas retas, existe um Unico plano que contém
ambas.

02) Dados dois planos ndo paralelos, existe uma reta
perpendicular a ambos.

04) Trés pontos ndo colineares determinam um Unico
plano.

08) Se uma reta r é perpendicular a um plano II, entdo
qualquer reta perpendicular a r ou ¢ paralela ao plano
I1, ou esta inteiramente contida nele.

16) Dados uma reta r e um ponto P fora de r, existe um
unico plano que ¢ perpendicular a r e que contém o
ponto P.

| Questzo I

Em computagdo, o bit é a menor unidade de
armazenamento de informagao possivel e cada bit tem a
capacidade de armazenar duas informacdes distintas,
geralmente representadas pelos valores 0 ou 1. Cada
sequéncia de 8 bits, quando carregada com alguma
informagdo, é chamada de byte. Por esse motivo, o byte
também ¢ utilizado como medida da quantidade de
informacdo armazenada ou, em termos usuais na
computagdo, como quantidade de memoria. Sabe-se, por
exemplo, que cada caractere num cddigo de escrita
(incluindo todas as letras maitsculas e minusculas,
algarismos de 0 a 9, espagos e caracteres especiais) ocupa
1 byte de espago na memoria. Reciprocamente, cada byte
¢ decodificado nesse codigo de escrita como um
caractere. Considerando que

1 kilobyte = 2'° bytes;

1 megabyte = 2' kilobytes;
1 gigabyte = 2'° megabytes;
1 terabyte = 2' gigabytes,

assinale o que for correto.

01) Com um byte € possivel representar, no maximo, 256
informagdes distintas.

02) Se, em um dispositivo de memoria, a cada segundo,
1.024 bits sdo carregados com informagdes, entdo,
em 10 minutos, esse dispositivo terd mais de
80 megabytes de memoria armazenada.

04) O texto abaixo, contando os espagos como caracteres,
esta armazenado em 2° bits:

Universidade Estadual de Maringa

08) 1 terabyte = 2100 megabytes.
16) Escolhidos trés bytes em sequéncia, a probabilidade
de que no codigo de escrita a palavra representada

124
seja UEM ¢ (E) .
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| Questzo JEER

Considerando as fungdes reais f e ¢ definidas,
respectivamente, por f(x)=4% e g(x) =log, X, assinale

o que for correto.

01)Se a;,a,,a,,... for uma progressdo aritmética de

razdo 2, entdo f(al),f(az),f(a3),... ¢ uma

progressdo geométrica de razio 8.

02) Se a,.a,,a,,... for uma progressdo geometrica de

razdo 8, entdo (¢ (al ), g (az)’ g (a3),... ¢ uma
progressao aritmética de razdo 3.

04) A sequéncia g(f(1)),9(f(2)),9(f(3)),... é uma
progressao aritmética de razdo 2.

08) A sequéncia f(g(1)), f(g(2)), f(g(3)),... ¢ uma
progressdo geométrica de razdo 4.

1 1 1 1
0 0(5r Jral s ol 3 vl s s

| Questao |G

Considerando as fungdes reais f, g e h definidas,
respectivamente, por f(x)=2Xcosx, g(x)=x>-x—-1 ¢
h(x) = x2 — 2%, assinale o que for correto.

01) O menor numero real pertencente a imagem da

s . 5
fungdo g ¢ 1

02) O grafico da fungdo f ndo intercepta o eixo das
abscissas.
04) h(a) <0, para qualquer nimero real a pertencente ao

intervalo [0,1].
08) f(0)=1.
16) A fungdo f é injetora.
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| Questzo [N

Em uma circunferéncia de centro O e raio r, sdo
marcados pontos A, B, C e D de modo que o quadrilatero
ABCD seja convexo. Assinale o que for correto.

01) Se os pontos A, B, C ¢ D estdo contidos em uma
mesma semicircunferéncia, o quadrilatero ABCD nao
pode ser um trapézio.

02) Se ABCD ¢é um losango, ento ele € um quadrado.

04) Se ABCD ¢ um paralelogramo, entdo ele ¢ um
retangulo.

08) O quadrilatero ABCD ¢ um retangulo se, e somente
se, 0s segmentos AC ¢ BD sio diametros da
circunferéncia.

16) Se ABCD ¢ um quadrado, sua area ¢ maior do que
dois tercos da area do circulo.

| Questzo I

Considere ABC um tridngulo cujos angulos internos

ABC e BCA medem, respectivamente, 72° e 36°.
Considere, ainda, o ponto D sobre o lado AC de modo

que o segmento BD ¢ bissetriz do angulo ABC , isto é,

divide este angulo em dois dngulos congruentes. Assinale

o que for correto.

01) O triangulo ABC ¢ isosceles.

02) Os tridangulos ABC e ADB sdo semelhantes.

04) A razdo entre as areas dos triangulos BCD e ADB ¢
igual a razdo entre os comprimentos do maior lado e
do menor lado do tridangulo ADB.

08) sen(ABC)=2sen(BCA).

16) A razdo entre os comprimentos do maior lado e do
menor lado do tridngulo ABC é um nimero racional.
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| Questéo [

Sabendo que uma tigela possui formato de uma meia
esfera de raio 20 cm (considere a espessura da tigela
desprezivel) e € mantida de boca para cima encaixada em
um suporte cilindrico de raio 10 cm, sem tampas, de
modo que, quando totalmente apoiada no suporte, a tigela
toca (tangencia) a superficie horizontal sobre a qual o
suporte esta apoiado, como na figura abaixo, assinale o
que for correto.

01) Ao despejar, dentro da tigela, metade de sua
capacidade em 4gua, a profundidade da agua dentro
da tigela é maior do que 10 cm.

02) A altura do cilindro ¢ inferior a 5 cm.

04) A porgdo da tigela que fica encaixada dentro do
cilindro corresponde a mais da metade da capacidade
da tigela.

08) A capacidade total da tigela € superior a 16 litros.

16) Quando planificado, o suporte cilindrico torna-se um
retangulo cujo lado maior mede menos de 50 cm.

| Questzo TN

Em um automovel, a taxa de consumo instantdneo C do

motor, em km/litro de combustivel, depende apenas do

modulo da velocidade instantdnea v, em km/h, do

automovel e é dada pela funcdo

C(v) =—0,001v? +0,25v, quando 0 <v <100 . Assinale o

que for correto.

01) O grafico da fun¢dao C(v), no intervalo considerado,
¢ um segmento de reta.

02) A funcao ¢ crescente no intervalo 0 <v <100 .

04) C(100)=15km/L.

08) Se o automoével possui 40 litros de combustivel no
tanque e viaja a velocidade constante de 80 km/h, ele
pode percorrer 500 km sem precisar abastecer.

16) Com velocidade constante v = 50 km/h, a cada hora,
0 automovel consome 5 litros de combustivel.
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